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HARIDUS, KULTUUR, 
LIIKUMINE
Ülevaade hariduse valdkonna 
aktuaalsetest teemadest vallas. 

SUVELE VASTU 
PURJEDE ALL
Valla mereväravad Tilgus on avatud. 
Suvel toimub siin mitu regatti.
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Algas Tabasalu kooli peamaja 
osaline rekonstrueerimine

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

8.mail sõlmis Harku val-
lavalitsus Tabasalu koo-
li peamaja osaliseks re-

konstrueerimiseks töövõtule-
pingu riigihankel parima pak-
kumise teinud osaühinguga 
Luxen. Kohe pärast lepingu 
allakirjutamist alustas ehitus-
ettevõte objektil ettevalmistus-
töödega. Kohale toodi ehitus-
soojakud, vajalikud materjalid 
ja seadmed ning väljas piirati 
töömaa piirdeaiaga.   

Remont ja koolitöö ühel 
ajal
Rekonstrueerimistööde algus 
tähendas muudatusi ka koolile. 
Ehitusalale jäävad klassiruu-
mid ja kabinetid tuli tühjaks 
kolida ning sisse seada hoopis 
teistes ruumides. “Kaks klassi-
ruumi, muusika ja eesti keele 
klass, mis jäid ehitusalasse, on 
ümber paigutatud, muusika-
tunnid toimuvad eraldi klassis 
ja laulmas käiakse aulas, kus on 
klaver,” selgitab Tabasalu kooli 
direktori kohusetäitja Karin 
Väli. Kolinud on ka õpetajate 
tuba ning nemad kasutavad 
ehituse ajal raamatukogu ruu-
mi. Direktori ja õppejuhtide 
ruum asub ajutiselt koolimaja 
keldrikorrusel. Osa mööblit 
on ladustatud kooli fuajeesse.

Koolimaja rekonstrueerimi-
se juures on paras proovikivi, 
et koolis käib kuni 15. juunini 
õppetöö ja sellega tuleb ar-
vestada. Karin Väli sõnul on 
seni kõik sujunud ja kiidab 
ehitusmehi. “Ettevalmistus-
tööd on tehtud väga kiiresti 
ja viisakalt. Ka õpetajad on 

kiitnud ehitajaid: ega ei kuu-
legi, et ehitusmehed majas on. 
Samas on asju, millega ehitaja 
peab arvestama: näiteks ei tohi 
tundide ajal teha mürarikkaid 
töid. Meil on ehitajaga selles 
osas kokkulepe ja nad teavad, 
millal on tunnid ja teevad siis 
vaikseid töid. Mürarikkamad 
tööd on sätitud vahetundide 
ajale või pärast koolipäeva,” sõ-
nab Karin Väli ja lisab, et kool 
on ehitustöödega juba harjuda 
jõudnud. “Kõik saavad aru, et 
tööd käivad selle nimel, et kool 
saaks paremad võimalused ja 
ruumid ning me peame selle 
nimel väikesed ebamugavused 
üle elama.”

Ohutus, ohutus, ohutus
Kuna ehitusobjekt on keset 
koolielu, on esmatähtis ohutus. 
Tööde tegemisel peab olema 
tagatud ohutus kõigile, kes 
koolimajas ja kooli territooriu-
mil viibivad. Väljas on töömaa 
piiratud aiaga. Ka koolimaja 
sees on ehitustsoon tähista-
tud ja kindlalt piiratud ning 
kõrvalised isikud ehitusalale 
ei pääse. Lammutustöödel le-
viva tolmu tõkestamiseks on 
ehitatud kipsplaatidest seinu. 

“Hoone nendes osades, kus 
ehitustööd ei toimu, on kooli-
töö korraldamine ohutu. Ehi-
tustsoon on piiratud vastavalt 
nõuetele ja sinna kõrvalised 

Mai keskel alustati 
Tabasalu kooli peamaja 

osalise rekonstruee-
rimisega. Töö eesmärk 

on muuta esimese ja 
kolmanda korruse 

ruumide kasutusotstarvet 
ning rajada korruste-

vaheline lift.

isikud ei pääse,” kinnitas kooli-
juht.

Kuna Tabasalu kooli terri-
tooriumil toimub liikumine 
kahe maja vahel, siis on koo-
lijuhi sõnul suurt tähelepanu 
pööratud ka ohutusele õuealal. 
Nii on seoses peamaja remon-
ditöödega Kooli tänava poolne 
tõkkepuu suletud tööpäevi-
ti hommikul kella seitsmest 
kuni kella neljani pärastlõunal, 
et tagada õpilastele ohutu ja 
turvaline liikumine. Ehitaja 
peab sättima ehitusmasinatega 
sõidud ajale, mil lapsed on 
koolist koju läinud. 

Põhilised muudatused 
I korrusel hoone idatiivas asu-
vad personaliruumid rekonst-
rueeritakse: ruume ühendatak-
se omavahel, uuendatakse ja 
luuakse väiksemaid kabinette. 
Sellest lähtudes leitakse pare-
mad lahendused ruumiprog-
rammile, millega eraldatakse 
personalile oma hoonetiib. 
Luuakse uus klassiruum ja re-
konstrueeritakse puhkeala õpi-
lastele.

 II ja III korrusel asuvad 
õppeklassid ning ida- ja lääne-

tiivas õpilaste puhkealad. III 
korruse idatiib rekonstrueeri-
takse ja varem muusikakooli 
kasutuses olnud ruumid ehi-
tatakse ümber kolmeks klas-
siruumiks. Lisaks projektee-
ritakse õpilastele puhkeala, 
mis asub mõtteliselt kohakuti 
I korruse projekteeritava ja II 
korruse varem rekonstrueeri-
tud puhkealaga.

 Hoonet teenindab läbi kol-
me korruse neli peatrepikoda, 
millest kaks asuvad hajutatult 
ühes ja kaks teises hoonetiivas. 
Neist idatiiva keskmine trepi-
koda rekonstrueeritakse.

 Erivajadustega inimeste 
liikumist silmas pidades ehita-
takse koolihoone idaploki ot-
saseinale läbi nelja korruse lift 
ja luuakse uus sissepääs hoo-
nesse. Sellest lähtudes luuakse 
juurdepääsutee hoonest esime-
se olemasoleva betoonkivika-
tendiga teeni ja lahendatakse 
sissepääsu varjualune. Tõste-
takse lifti ümbritsev maa-ala 
rajatava betoonkiviteega sa-
male kõrgusele. Ehitusalune 
pind suureneb nii lifti kui ka 
rajatava katusealuse võrra.

Rekonstrueeritava ala ula-

tuses uuendatakse kütte- ja 
ventilatsiooni-, vee- ja kanali-
satsiooni- ning elektrisüsteem.

I korruse klass nr 125 ning 
III, II ja nullkorruse klassiruu-
mid peavad olema lõplikult 
valmis 25. augustiks 2023. 
Ehitustööd peavad valmima 
31. oktoobriks 2023.

 Ehitusprojekti on teinud 
P.P. Projekt OÜ.

Tabasalu kooli peamaja re-
konstrueerija leidmiseks kor-
raldas Harku vallavalitsus rii-
gihanke, millest soodsaimaks 
osutus Luxen OÜ pakkumine 
maksumusega 1,21 miljonit 
eurot, millele lisandub käibe-
maks. Kokku osales riigihankes 
kolm ehitusfirmat.

Sammuvõistlus – 7500 sammu päevas südame heaks – on lõppenud

MARILI OTSTAK
kultuuri- ja noorsootööspetsialist

Harku valla ja 
FitSphere’i korraldatud 

suur omavalitsuste 
sammuvõistlus toimus 

15. aprillist 14. maini.

S ammuvõistluse eesmärk 
oli igal osalejal teha vä-

hemalt 7500 sammu päevas 
oma südame heaks. Võistlu-
sel lõi kaasa 190 Harku valda 
esindanud inimest, kes tegid 
kevadisel võistlusel kokku 38 
898 359 sammu, mis andis 
Harku vallale edetabelis 11. 
koha. Keskmine sammude 

hulk osaleja kohta päevas tuli 
7672 ja kõige enam samme ko-
gunud sammuja sammuhulk 
kokku oli 702 202. 

Sammuvõistlusel osalenud 
Triinliis Hordo kogus võist-
lusel 463 140 sammu. “Olen 
iga päev väga aktiivne jalgsi 
liikuja, aga käisin väga palju 
ka spetsiaalselt kõndimas, eriti 

võistluse alguses. Nii palju kui 
pere kõrvalt aega on, võtan 
endale üks-kaks tundi päe-
vas ja teen kiirkõndi,” sõnas 
Triinliis, kes Harkus elanud 
üle 11 aasta. Ta lisas, et pole 
varem ettevõtete korraldatud 
sammuvõistlusel osalenud, 
kuid on koos sõbrannadega 
sammuvõistlusi teinud. “Peale 

FitSpehere äpi avastamist osa-
len seal ka teistes challenge’ites,” 
märkis ta. “Liikumine ja kõn-
dimine annab mulle hea ene-
setunde. Vahel pärast väsitavat 
päeva on end raske motivee-
rida, aga kui see tehtud saab, 
on enesetunne super. Lisaks 
annab kõndimine nii-öelda 
enda aja, kus omaette mõtteid 

mõlgutada või head muusikat 
kuulata.”

Kõigi eesmärgi täitnud kõn-
dijate vahel loosis FitSphere 
süsteem välja viis õnnelikku, 
kes võitsid Harku vallavalitsuse 
poolt välja pandud auhinna. 

Aitäh kõigile osalejatele! 
Tulemused: https://thefits-

phere.com/omavalitsused/.

Väljas on töötsoon piiratud aiaga. / Fotod: Merike Pinn

Koolimaja sees on ehitustsoon tähistatud ja kindlalt piiratud.

Tabasalu kooli direktori kohuse-
täitja Karin Väli.

Ehitustsooni kõrvalised isikud ei 
pääse – see on kaitstud ajutise 
seinaga ja sinna viiv uks lukus.

ROHESILLAD VÄÄNAS – 
KELLELE JA MIKS?
Vääna kandi talgute raames rajati 
metsa rohesillad. Miks neid vaja on?



ÕPPUS! ÕPPUS! ÕPPUS! 
Reedel, 26. mail toimub orienteeruvalt kell 8–14 kriisiõppus, 
mille eesmärk on harjutada Harku valla võimekust häda-
olukorra lahendamisel ja koostööd meie partneritega.

Üks element, mida harjutatakse, on evakuatsioon. 
Õppusel tehakse koostööd ka Tabasalu riigigümnaasiu-
miga, kelle õpilased on kaasatud mängimaks vabataht-
likke evakueeritavaid.

Sel päeval võib vallas näha liikumas tavapärasest roh-
kem kaitseliitasi ja suuremaid sõidukeid. Samuti võib Tilgu 
teel olla liiklus lühiajaliselt häiritud.

Ühtlasi mängitakse läbi ka avalikkuse teavitamist valla 
infokanalite vahendusel. Kõik sellised sõnumid algavad 
märkega “ÕPPUS! ÕPPUS! ÕPPUS!“. Harjutuse kulgu saab 
jälgida valla Facebooki lehekülje vahendusel: www.face-
book.com/HarkuVald.

 Kriisiõppus toimub koostöös päästeameti, politsei- ja 
piirivalveameti, kaitseliidu, naiskodukaitse, Harjumaa 
päästeseltsi ja teiste partneritega. 

(Madis Idnurm, kommunikatsioonijuht)

Jätkub Vääna mõisapargi varemete
korrastamine

Mais alustati taas sügisel pooleli jäänud Vääna mõisapargi 
varemete korrastamisega. Eelmisel aastal puhastati lauda 
varemed ja lammutati ohtlikud müüriosad. Varemete 
müüriosad konserveeritakse vastavalt muinsuskaitse-
ametiga kooskõlastatud tegevuskavale. 

Töid teeb Wieseland OÜ. (Tekst ja foto: HVT)

Tiskre elamurajoonis proovitakse
uut viisi pakkide kättetoimetamist

23. maist kuni 21. juunini toimub Tiskre elamurajoonis 
innovatsiooniprojekt, mis muudab pakkide kättetoime-
tamise tõhusamaks ja keskkonnahoidlikumaks. 

Projekti idee seisneb autonoomsete sõidukite ja pak-
kide kohaletoimetamise ühendamises. Auve Tech Iseauto 
võtab enda kanda viimase miili transpordi ning logistika-
firma paneb pakid autonoomsesse sõidukisse. Klient saab 
telefonikõne, milles teatatakse, et kuller toimetab paki 
kohale sobilikul ajal kella 15–19. Auve Techi autonoomne 
buss liigub Tiskre asumis. 

Projekti elluviimiseks teevad koostöös esimesed sam-
mud logistikafirma Omniva ja tehnoloogiaettevõte Auve 
Tech. (Tekst ja foto: Auve Tech)

Kinnisvara poole pealt on 
hea meel tõdeda, et saime al-
gust teha Tabasalu kooli vana 
õppekorpuse rekonstrueeri-
misega. 

Tööd jätkuvad ka sügisel, 
aga peale tööde lõppu on kaas-
aegsem ventilatsioon ning ra-
tastoolis või kipsis jalaga õpila-
ne saab ka võimaluse korruste 
vahel liikuda.  

Hariduse tugiteenuse vald-
konnas viime septembriks lõ-

TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Merike Pinn, tel 505 4894, 
e-post merike.pinn@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
tel 5556 5434 
e-post vallaleht@harku.ee

TRÜKK  
AS PrintallVÄLJAANDJA 

Harku Vallavalitsus
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 

Harju maakond  
tel 600 3848, faks 600 3854

www.harku.ee

Harku Valla Teataja
LEVI  
Omniva OÜ 
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie post-
kasti, palume pöörduda tel 661 6616 
(E–R 9–20, L, P ja riigipühadel 9-15) 
või e-kirja teel info@omniva.ee

HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu
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VALLAELU

Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised

keskpaigaks Tallinna ülikoolilt 
tõenduspõhist informatsiooni, 
milliste aspektidega peab ar-
vestama III kooliastmes kesk-
konna, õpetajate ja õppekava 
kontekstis. Plaanide kohaselt 
saame selle teema suhtes vo-
likogu otsuse käesoleva aasta 
septembri lõpuks.

Palju on olnud küsimusi 
Tiskre kooli kohta. Koolimaja 
on valmis projekteeritud ning 
ootab eelnevalt mainitud III 
kooliastme otsuseid ja finant-
seerimislahendust. Peab tunnis-
tama, et Tiskre kooli ja lasteaia 
ehitus paneb valla eelarve lähi-
aastatele väga suure pinge alla.

Meie koolid aga nuputavad, 
kust ja kuidas leida B-võõrkee-
le õpetajaid – hispaania keele 
jaoks. Jah, lisaks vene keelele 
on nüüd tekkinud huvi ja soov 
õppida hoopis eksootilisemat 
keelt. Aga kui mõtleme, et 
maailmas on ligi 600 miljo-
nit hispaania keele kõnelejat, 
siis võib see avada meie õpi-
lastele tulevikus täiesti uued 
võimalused.

ROBERT LIPPIN
abivallavanem

K ohe on lõppemas õppe-
töö ja ees ootab suve-
puhkuse periood. Kui 

teha väike ülevaade töölaual 
olevatest teemadest, siis tuleb 
alustada alusharidusest. Lõp-
pemas on igakevadine mass-
komplekteerimine. Positiivse 
poole peale kanname, et Harku 
vald suudab 3+ vanuserühmas 
tagada lasteaiakohad kõigi-
le soovijatele. Alla kolmeste 
osas suudame munitsipaal-
lasteaias koha tagada umbes 
kolmandikule lastest. Olukorra 
parandamiseks avame uueks 
õppeaastaks ühe lisarühma 
Tabasalu lasteaia Tibutare juu-
res ning järgmiseks kevadeks 
valmib 7-rühmaline lasteaed 
Vääna-Jõesuus. Valmis on pro-
jekteeritud 8-rühmaline Tiskre 
lasteaed, mis on ootab finant-
seerimislahendust. Täiendavalt 
oleme pidamas läbirääkimisi, 
et Harkujärve piirkonda tuleks 
4-rühmaline eralasteasutus. 
Oleme suurendanud eralas-
teasutuste makstavat toetust, 
et lapsevanemal oleks muretu 
valida hoopis erasektori lahen-
dus, ning alates 1. augustist 
tõuseb koduse lapse toetus 
400 euroni.

Üldhariduse valdkonnas ole-
me võtnud eesmärgiks jõuda 
kolmanda kooliastme haridus-
võrgus lahenduseni: lapseva-
nemate rahulolu kasvaks, mille 
tulemusena 7.–9. klassides 
koduvallas õppijate osakaal 
suureneks 80%-ni ja tagatud 
oleks põhikooli õpilaste edasi-
õppimine. Lisaks vallavalitsuse 
poolt kokkupandavale taus-
tamaterjalile ootame juuni 

Millised on Harku valla 
hariduse valdkonna põhi-
lised teemad ning kas ja 

millal on oodata lahendusi 
kitsaskohtadele?

Haridus, kultuur ja 
liikumine

Lasteaia ehitustööd Vääna-Jõesuus. 7-rühmaline lasteaed valmib 
järgmiseks kevadeks. / Foto: Merike Pinn

puni hariduse tugiteenustega 
seotud ametikohtade (logo-
peed, eripedagoog, sotsiaalpe-
dagoog, psühholoog, HEVKO) 
koondumise keskse juhtimisst-
ruktuuri alla. Kokku saab neid 
töökohti struktuuris olema 40. 
Tänasel päeval saame kinni-
tada, et valitud suund on õige: 
ametikohtade täitmine on juba 
veidi kergem, kvaliteedi teema 
saab selgemaks ja spetsialistid 
hakkavad tööle toetava võrgus-
tikuna, tekib parem pilt abiva-
javate laste ja võimaluste osas. 
Aga see on alles algus ja ideaa-
lini on veel pikk tee minna.

Noorsootöö ja huvihariduse 
valdkonnas oleme nuputamas, 
kuidas kõigis meie valla erine-
vates nurkades toimetavatel 
noortel oleks võrdsed ja mit-
mekesised võimalused. 

Liikumisharjumiste jaoks on 
enamasti vaja veidi tahtejõudu, 
et jõuda diivanilt välisukseni, 
ja õigeid riideid, kuid korralik 
ja hooldatud taristu aitab ka 
sellele kõigele kaasa. Seetõttu 
oleme üle vaatamas tänase 
taristu igapäevast haldamise 
korraldust. Samuti oleme võt-
nud eesmärgi, et vallas oleks 
rohkem spordisündmusi ja 
vallaelanikel parem teadmine 
võimalustest. Raamatute luge-
misvõimaluste avardamiseks 
püüame paigutada raama-
tute laenutuskappe valla eri 
piirkondadesse, aga kindlasti 
tasub juba praegu külastada 
meie raamatukogusid Väänas, 
Harkus ja Tabasalus. Näiteks 
Tabasalus on lisaks raama-
tute laenutamisele võimalik 
nautida Arvo Iho kahte näi-
tust: “Aphrodite lummas”, mis 
portreteerib naise kaunidust, 
ning Kadrioru pargi ajatu ilu 
jäädvustus “Unistuste aed”.

Lasterikaste perede kodutoetuse taotlusvoor

Toetus on suunatud pere-
dele, kus kasvab vähemalt 

kolm kuni 19-aastast (19 k. a) 
last, kes moodustavad ühise 
leibkonna ja kelle 2022. aastal 
saadud maksustav tulu leib-
konna liikme kohta kuus jääb 
alla 450 euro. 

Ettevõtluse ja Innovat-
siooni Sihtasutus (endise 
nimega SA KredEx) avab 

29. mail lasterikaste 
perede kodutoetuse 

taotlusvooru. Taotlusvoor 
on avatud kuni 3. juulini.

Toetussumma on kuni 10 000 
eurot. 

Kolme- ja neljalapseline 
pere, kellele on eelnevalt ko-
dutoetust eraldatud ühe kor-

ra, saab teistkordselt toetust 
taotleda 5000 eurot. 

Viie- ja enamalapseline pere, 
kellele on eelnevalt kodutoe-
tust eraldatud ühe korra, saab 
teistkordselt taotleda 10 000 
eurot.

Taotlust saab esitada alates 
29. maist KredExi e-teenuste 
keskkonnast, taotluse allkirjas-
tamiseks on vajalik digitaalse 
allkirjastamise võimalus. 

Taotlusi saab esitada ka e-
posti teel aadressil toetused@
kredex.ee või posti teel aadres-
sil Ettevõtluse ja Innovatsiooni 
SA, Sepise 7, Tallinn, 11415, 
ümbrikule lisada märksõna 
“Kodutoetus”, vormid on saa-

daval alates vooru alguskuu-
päevast. Sihtasutuses kohapeal 
taotluseid vastu ei võeta. 

Toetust saab taotleda:
· eluruumi ostmiseks, kui 

perel puudub isiklikku oman-
disse kuuluv eluruum, see ei 
vasta tänapäevastele elamistin-
gimustele või on ruumiliselt 
ebapiisav;

· ehitamisega seotud tege-
vusteks, kui leibkonna oman-
dis olev eluruum ei vasta täna-
päevastele elamistingimustele. 

Täpsemaid tingimusi toetu-
se taotlemise kohta loe www.
kredex.ee või vaata Harku valla 
kodulehelt www.harku.ee.

(HVT)

Lasterikaste perede kodu-
toetuse taotlusvoor avaneb 

29. mail. / Foto: Pixabay

On hea meel 
tõdeda, et saime 

algust teha 
Tabasalu kooli 

vana õppe-
korpuse rekonst-

rueerimisega. 



Kevadmatk viis Pihlakodu elanikud
merevaadet nautima

Tartu ülikooli Pärnu kolledži üliõpilased korraldasid 13. mail 
Tabasalu Pihlakodu elanikele kevadmatka “Väravast välja“. 

Matka eesmärk oli pakkuda elanike päeva vaheldust ja 
tuua Harku valla liikumiserivajadusega inimesed kodust 
välja. Matk viis osalejad Tabasalu pangale merevaadet 
nautima.

13. mai tervitas kauni kevadilmaga, kui 31 osalejat koos 
saatjatega Pihlakodu maja ette pika rivi moodustasid. Ele-
vust ja saginat oli nii ratastooli kasutajate kui ka abistajate 
seas, sest sel moel koosliikumine oli nii mõnegi jaoks esma-
kordne kogemus. Teel Tabasalu pangale tuli ületada ka 
mõningaid takistusi. Esimene neist oli tiheda liiklusega 
sõidutee ületamine, sest Pihlakodu lähedal puudub jala-
käijate ülekäigurada. Õnneks olid sõidukijuhid mõistvad 
ega pahandanud liikluse peatamise pärast. Järgmine välja-
kutse ootas matkalisi, kui asfalt lõppes ja ratastoolidega 
tuli edasi liikuda mööda kitsamaid liivaseid looduspargi 
teeradu. Vaev oli aga seda väärt, sest sihtkohta jõudes 
avanes imeline vaade merele, mida Pihlakodu elanikud 
sooja kevapäikese käes nautida said. Mitmed neist ei olnud 
merd juba mitu aastat näinud, kuigi see on nende elupai-
gast kõigest jalutuskäigu kaugusel. Naastes Pihlakodusse 
ootas osalejaid laud maitsvate küpsetistega, pakuti kohvi 
ja teed. Jutustamist ja muljete vahetamist jätkus veel pikaks 
ajaks ning oli rõõm näha, kui hästi suhtlesid omavahel eri 
põlvkonnad. Pihlakodus elav Kalju tänas kõigi nimel nii 
matka korraldanud üliõpilasi kui ka Tabasalu gümnaasiumi 
noori, kes olid nõus paar tundi oma ajast neile pühendama.

Sündmuse õnnestumisele aitas kaasa hea koostöö kogu-
konna liikmete ja Pihlakodu personaliga. Hea enesetunde 
loomiseks ei ole palju vaja – piisab väikesest jalutuskäigust 
looduses ja jutuvestmisest. Lahkudes jäi kõlama sõnum, 
et noored on Pihlakodusse väga tagasi oodatud mõne sar-
nase vahva ettepanekuga.

Kolledži üliõpilased valisid kogukonna- ja vabatahtliku 
töö aine raames sündmuse korraldamise eakatele, kelle 
jaoks iseseisvalt liikumine on raskendatud. Eesmärk oli 
kaasata ka kogukonda – Tabasalu gümnaasiumi õpilased 
olid abiks ratastoolide lükkamisel ning Tabasalu Lions Klubi 
toetas matkal osalejaid vee, mahla ja joogitopsidega.

(Angela Adamson, Tartu ülikooli Pärnu kolledž)

 XIII noorte laulupeol esinejad teada
XIII noorte laulupeo maa-
kondlikud eelproovid on läbi 
ja kunstiline toimkond valis 
välja koorid ja orkestrid, kes 
2. juulil laulukaare all üles 
astuvad. Kokku on sellesuvi-
sele suurpeole tulemas ligi 
800 kollektiivi ligi 25 000 
koorilaulja ja orkestrandiga.

Harku vallast laulavad 
laulukaare all Muraste kooli 
mudilaskoor, Vääna mõisa-
kooli 1.–2. klassi mudilas-

koor, Harkujärve kooli mudilaskoor SOLEMI, Tabasalu kooli 
MA-MU mudilaskoor, Vääna mõisakooli mudilaskoor ja 

Vääna-Jõesuu mudilaskoor, Tabasalu kooli MA-MU laste-
koor, Muraste-Vääna poistekoor ja Tabasalu kooli poiste-
koor ning Tabasalu gümnaasiumi noortekoor. Puhkpilli-
orkestritest pääses laulupeole ka Tabasalu muusika- ja 
kunstikooli puhkpilliorkester.

XIII noorte laulu- ja tantsupidu toimub 30. juunist 
2. juulini Tallinnas. Tantsupeo etendus “Sillad“ 30. juunil ja 
1. juulil, rahvamuusikapidu “Päriselt“ 1. juulil. Rongkäik ja 
laulupidu pealkirjaga “Püha on maa“ toimub 2. juulil. XIII 
noorte laulupeo kunstiline juht on Pärt Uusberg ning XIII 
noorte tantsupeo pealavastaja Agne Kurrikoff-Herman. 
Rahvamuusikapeo üldjuht on Juhan Uppin. 

(HVT)
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Matkajad teel Tabasalu pangale. / Foto: Terje Talvi

ka laste vaheliste konfliktide 
lahendamisega ning puudu-
miste ja hinnetega seotud 
probleemidega. Psühholoogi 
töövaldkonda kuuluvad na-
tuke tõsisemad ja sügavamad 
vaimse tervise teemad, näiteks 
ärevus, depressioon, tõrge koo-
li tulemise vastu. 

Lisaks individuaalsetele 
nõustamistele viivad sotsiaal-
pedagoogid ja psühholoogid 
läbi ka sotsiaalsete oskuste ja 
vaimse tervise teemalisi tunde, 
kus õpetatakse lastele muu-
hulgas üksteisega arvestamist, 
meeskonnatööd, konfliktide 
lahendamist ning iseenda ja 

mure suurusest sisaldada näi-
teks regulaarseid kohtumisi 
lapsega ja aeg-ajalt ka vanema-
tega, suunamisi koolivälistesse 
teraapiatesse, soovitusi uurin-
guteks, suunamist koolivälises-
se õppenõustamiskeskusesse 
lapsele sobivama õppevormi 
leidmiseks jne. Meie suurem 
eesmärk sellise tegevuse taustal 
on koolis toetada lapse vaimset 
ja sotsiaalset arengut, toime-
tulekut ning heaolu. 

Kui siiski otsida erinevusi 
sotsiaalpedagoogi ja psühho-
loogi töös, siis sotsiaalpeda-
goog tegeleb lisaks murede 
kuulamisele ja nõustamisele 

HEIDI KIURU
hariduse tugiteenuste osakonna 
juhataja

K ui eripedagoogid ja lo-
gopeedid aitavad roh-
kem kaasa lapse üldise 

arengu ja kõne toetamisele, 
siis mõnikord on lapsed hädas 
ka oma käitumise ja tunnete 
mõistmise ja reguleerimisega. 
Siin algabki meie, sotsiaalpe-
dagoogide ja psühholoogide, 
töö. 

Tihti küsitakse, mis erine-
vus on sotsiaalpedagoogi ja 
koolipsühholoogi tööl. Nagu 
me ise ütleme, siis väga suurt 
erinevust ei olegi, kuna nii 
sotsiaalpedagoogide kui ka 
psühholoogide peamine üles-
anne koolis on kuulata laste 
muresid. 

Enamasti märkab lapse mu-
ret või muutust käitumises 
klassijuhataja ning kui see mu-
re on õpetaja jaoks liiga suur 
või spetsiifiline, pöördubki 
õpetaja sotsiaalpedagoogi ja/
või psühholoogi poole. Sageli 
pöörduvad lapsed ka ise meie 
poole, et turvalises keskkonnas 
ja delikaatselt oma mure ära 
rääkida.  Kui mure ära kuula-
tud, annab sotsiaalpedagoog 
ja/või psühholoog oma esmase 
hinnangu olukorra kohta ja 
paneb paika edasise plaani. 
Ning see plaan võib olenevalt 

Nii sotsiaalpedagoogide 
kui ka psühholoogide 

peamine ülesanne koolis 
on kuulata laste muresid.

Sotsiaalpedagoogide ja
psühholoogide töö koolis

oma tunnete tundmist ja nen-
dega toimetulemist. 

Et meie töö oleks efektiiv-
sem ja tulemuslikum, on olu-
lisel kohal sujuv koostöö õpe-
tajate ning vanematega. Kui 
last ümbritsev võrgustik on 
ühel meelel ja tegutseb ühisel 
viisil, on lapsel turvalisem ja 
pingevabam õppida uusi osku-
si, kohandada oma käitumist 
ning õppida iseennast tundma. 

Meie, psühholoogid ja sot-
siaalpedagoogid koos eripe-
dagoogide ja logopeedidega 
moodustamegi ühtse terviku, 
et olla lastele ja peredele toeks 
murede korral. 

Fotol (vasakult): psühholoog Ave Mets, sotsiaalpedagoogid Angela Saarepuu, Gerli Vainomaa, 
Haivi Sepp ja psühholoog Piret Sommer. / Foto: erakogu

Suvele vastu purjede all 

RAUL KALEP
TSJK kommodoor

Noored purjetajad otsusta-
sid sellel aastal hooaega 

alustada pisut varem ja said 
juba 22. aprillil kauni kevad-
ilmaga tuua oma purjekad 
talvekorterist välja. 

Pisut unised paadid seati 
värskendava meretuule ja päi-
kese kätte kevadist puhastust 
nautima. Siit edasi on kestnud 
kuu aega treeningud merel ja 
nädalavahetusi on sisustanud 
hooaja esimesed purjeregatid. 
Noortel purjetajatel on rõõm 
pääseda merele, olla oma paadi 
kapten ja nautida lainetes koos 
sõpradega ühiseid treeninguid.

Purjetamise algkursused
Ka sel suvel kutsume purjeta-
mise algkursustele uusi lapsi. 
Kursused algavad 19. juunil. 
Kolmenädalastel kursustel 
saavad lapsed teoreetilised 
algteadmised  ja omandavad 
praktiliste treeningute käigus 
Optimistidega purjetamiseks 
vajalikud esmased tehnilised 
oskused. Ootame kursustele 
kõiki 7-12-aastaseid poisse 
ja tüdrukuid. Registreerimine 
kestab 14. juunini jahtklubi 

Valla mereväravad Tilgus 
on avatud. Suvel pakub 

Tilgu sadam uhket vaate-
pilti, sest toimub mitu 

regatti.

kodulehel www.tmyc.ee. Sealt 
leiate ka lisateavet.

Noored purjetajad on in-
nustanud ka oma vanemaid 
ja nende sõpru omandama 
purjetamisoskusi. Populaarsed 
on purjetamise algkursused 
täiskasvanutele. Siin saavad 
kõik soovijad algteadmised 
ja oskused, mis on vajalikud 
Laser purjepaadiga seilami-
seks. Nii saab igaühest, kellel 
on soovi ja tahtmist, kapten 
valgete purjede all. Täiskasva-
nute purjetamise algkursuste 
info leiate meie kodulehelt. 

Rahvusvaheline noorte-
regatt Tilgus
Eelmisel aastal Tilgus peetud 
Zoom 8 maailmameistrivõist-
lused said positiivset tagasidet 
nii osalejatelt ja treeneritelt 
kui ka rahvusvaheliselt žüriilt. 

Eesti Jahtklubide Liit tunnustas 
MM-regatti Aasta teo tiitliga. 
Ka tänavu võõrustab Tilgu 
sadam rahvusvahelist noorte 
purjetajate mõõduvõttu. Põh-
ja- ja Baltimaade vanim ja suu-
rim noorte purjetamisvõistlus 
47. Spinnakeri regatt toimub 
6.–9. juulil Tilgus. Regati 
peakorraldaja Eesti Optimist 
Klassi Liit viib võistlused läbi 
koostöös Tilgu Sadama Jaht-
klubiga. Võistlustel osalevad 
eri riikide parimad Optimist 
klassi sõitjad, kes hakkavad 
Eesti paremikuga meie kodu-
vetes võidu seilama. 

Regatil osalevad ka Tilgu 
Sadama Jahtklubi tublimad 
purjetajad, kellel on suure-
pärane võimalus saada suur-
võistluse kogemusi, näidata 
oma oskusi ja kasutada ära 
kodulahe eeliseid.

XI Tilgu regatt
XI Tilgu regatt toimub 15. 
ja 16. juulil. Siin võistlevad 
tavapäraselt nelja võistlusklassi 
purjetajad eri jahtklubidest üle 
Eesti. Tilgu regati populaar-
sus on iga aastaga kasvanud 
ja osalejate arv on viimastel 
aastatel ületanud 100 piiri. 
Samaaegselt Tilgu regatiga 
viime läbi juba traditsiooniks 
saanud  kaheksandad Harku 
valla karikavõistlused purje-
tamises Optimist ja Zoom 8 
klassis, kust saavad osa võtta 
kõik koduvalla purjetajad, ole-
nemata jahtklubist. 

Tilgu sadama päev
Tänavusel liikumisaastal oo-
tame kõiki valla lapsi ja noori 
Harku valla avatud külade 
nädala raames juulis toimu-
vale Tilgu sadama päevale. 
Koos treeneritega saab tutvuda 
purjetamise saladustega ja teha 
esimene sõit purjeka roolis või 
osaleda jahisõidul. 

Augustis toimub sadamas 
traditsiooniline muinastulede 
öö.

Jahtklubi liikmete ja vaba-
tahtlike poolt aprillis kahel tal-
gupäeval korrastatud sadama-  
ja rannaala on suveks valmis.

Valla mereväravad Tilgus 
on avatud ja ootavad kõiki, 
kes soovivad liikuda merel 
paadi või purjekaga või liht-
salt jalutada rannas. Nii saab 
igaüks meist, kas otseselt või 
kaudselt, minna suvele vastu 
purjede all.

Teel karikate poole. / Foto: Heiki Laan

XIII noorte laulupeo 
eelproovil. / Foto: Rene Mitt
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Barokipäev tõi Tabasalu gümnasistid Vääna mõisakooli

VÄÄNA MÕISAKOOL

E estvedaja hariduslogistik 
ja G21 mentor Gled-Airiin 

Saarso sõnul õpitakse Tabasalu 
gümnaasiumis valdkonna ai-
neid lõimituna. See tähendab, 
et 10. klassil on kultuuriained 
ühel koolipäeval ja seetõttu 
antakse õpilasele võimalus olla 
samaaegselt ühes ajastus nii 
kirjanduses, ajaloos, kunstis 
kui ka muusikas. Varem on 
sarnaselt läbitud antiigi, kesk-
aja ja uusaja teemad ning nii 

16. mail võõrustas Vääna 
mõisakool Tabasalu 

gümnaasiumi 10. klasside 
õpilasi. Mõisas toimus 

nende kultuurivaldkonna 
lõimitud õppekava 

projektipäev “Barokk“. 

jätkatakse ka järgmisel õppe-
aastal. 

Projektipäeva õpitoad toi-
musid Harjumaa kõige uh-
kemas barokistiilis ehitatud 
Vääna mõisakoolis, kus taas 

kohtusid ühe ajastu kunst, 
muusika, kirjandus ja ajalugu. 
Plaan oli otsida koos õpilas-
tega mõisasüdames 17.–18. 
sajandile iseloomulikke detaile, 
nautida mõisapargi loodust, 

kuulata barokiaja muusikat, 
panna proovile nii oma tead-
mised kui ka loovus ja tunda 
rõõmu meeskonnatööst.

Nii saigi koostöösse haara-
tud Vääna mõisakool õpetajad 

ja õpilased. Vääna mõisas la-
hendasid gümnasistid üles-
andeid Vääna mõisa stiiliraa-
matust, mille autorid on Tiia 
Pällo ja Gled-Airiin Saarso. 
Kaasa tehti kõik vihikus olnud 
ülesanded: tutvuti mõisa aja-
looga, lahendati otsimismän-
gu “Juhtum raamatukogust”, 
toimus orienteerumismäng 
õues, tõllakuuris oli viktoriin, 
mõisa saalis oli barokkkontsert 
klavessiinil, ja barokktants taas 
tõllakuuris. Klassides toimusid 
õpipesad.

Meie kooli 5. klass aitas läbi 
viia mõisamängu “Juhtum raa-
matukogust”, juhatades güm-
naasiumiõpilasi õigetesse punk-
tidesse ja tutvustades ruumide 
ajalugu.

Lasteaiaõpetaja Piret kor-
raldas külla tulnutele Vääna 
mõisaparki tutvustava orien-
teerumise. Peidetud küsimu-
sed olid Vääna mõisapargi 

loodusväärtuste ja mõisa aja-
loo teemadel.

“Õppimise käigus on oluline 
oma teadmiste ja oskuste kin-
nistamine läbi kogemuse. Mida 
emotsionaalsem ja vahetum on 
isiklikult läbielatu ühe ajastu 
raames, seda enam on lootust, 
et teema kinnistub ja tekib 
arusaamine,” sõnas korraldaja 
ja lisas: “Meie jaoks oli tähtis 
muuta projektipäev tõhusaks ja 
meeldejäävaks. Õpilastelt saa-
dud tagasiside põhjal tundub, 
et oleme õigel teel. Oluline ajas-
tute projektipäevadel on õige 
miljöö loomine. Barokipäev 
Vääna mõisas ja mõisakoolis 
lõi eriti soodsa pinnase.”

Olles osa barokipäevast, oli 
väga põnev jälgida kogu prot-
sessi. Saime kindlust, et jätkata 
oma traditsioonilisi teemapäe-
vi ja pakkuda ka teistele kooli-
dele võimalust õppida meie 
majas.

Tabasalu gümnaasiumi barokipäeval Vääna mõisakooli aulas. / Foto: Vääna mõisakool

Otsustamisvabadus ja 
head töövahendid
“Mis aga kümne aasta jook-
sul muutunud ei ole, on head 
suhted ning loodust ja liiku-
mist väärtustav suhtumine,“ 
sõnab õppejuht. Tema sõnu 
kinnitab kasvõi tõsiasi, et õpe-
tajad, kes kooli tulnud, siit 
lahkuma ei kipu. “Siin on hea 
töökeskkond. Meie õpetajatele 
meeldib meie koolis töötada, 
sest me toetame üksteist ja 
läbisaamine on hea,” sõnab 
õppejuht. Ta möönab, et ainus, 
mis võib probleemiks osutuda, 
on väike töökoormus, nagu 
näiteks muusikaõpetajal ja 
tehnoloogiaõpetajal.

“Õpetajatel on piisavalt ot-
sustamisvabadust,“ toob õppe-
juht esile ja kiidab, et kooli õp-
peruumid on hästi varustatud. 
Näiteks ei pea Vääna-Jõesuu 
koolijütsid ranitsasse pakkima 
kunstitarbeid, sest need on 
koolis kohapeal kasutada.

Uhked oma õueala üle
“Kooli õueala pakub mitmeke-
siseid tegevusvõimalusi. Lisaks 
looduslikele liikumisvõimalus-

aastaringseid elamuid ja lisan-
dunud on palju noori peresid 
ning nii on suurenenud ka 
kooliealiste laste arv piirkon-
nas. Kui varem on meie koolis 
käinud ka Liikva, Suurupi, 
Türisalu ja Naage lapsed, siis 
nüüd ei taha ümberkaudse-
te perede lapsed koolimajja 
enam ära mahtuda,” arutleb 
õppejuht. 

Kümme aastat tagasi, kui 
kool avati, tuli siia õppima ligi 
70 õpilast: tööd alustas kolm 
esimest klassi ning üks teise 
ja kolmanda klassi õpilastest 
komplekteeritud liitklass. Koo-
lis oli neli õpetajat, õppejuht ja 
direktor. Praeguseks on õpilas-
te arv kasvanud 130 ja koolis 
töötab 13 õpetajat.

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

V ääna-Jõesuu kool asub 
kauni looduse rüpes 
männimetsa ja linnu-

laulu keskel, klassiakende taga 
mängivad oravad. Ka kooli-
maja peauksest sisse astudes 
tunned end ikka nagu loodu-
ses – fuajee seintel laiuvad 
suured maalingud mändide, 
kooli ümbruses pesitsevate 
lindude ja helesinise jõega. 

Märka ja ole märgatud
Väike maakool nagu Vää-
na-Jõesuu kool on koht, kus 
kõik tunnevad kõiki ja igale 
probleemile leitakse kiiresti 
lahendusi. “Meie kooli tugevus 
ongi see, et kool on väike, asub 
kauni looduse keskel ning kõik 
meie õpilased on kaasatud 
tegevustesse, kõiki märgatakse 
ja kõigist hoolitakse,” kinnitab 
kooli õppejuht Eneli Varusk. 

Vääna-Jõesuu kooli moto 
on “Märka ja ole märgatud”. 
See kajastub ka kooli logol, 
millel on kujutatud silma ja 
jõge. Silm tähistab märkamist. 
Jõgi ja logo värvid viitavad 
kooli asukohale ja soovile 
olla loodusele lähedal ja seda 
hoida. Kooli logo on koolivor-
mil – nii kardiganil, vestil ja 
pusal kui rõõmsatel kollastel 
ja sinistel polosärkidel, mida 
rõõmsad koolijütsid kanna-
vad. “Meie lastele meeldib siin 
koolis käia, nad tunnevad end 
hästi ja vanemad on ka rahul,” 
sõnab õppejuht. 

Lapsed, kes Vääna-Jõesuu 
koolis käivad, on kohalikud. 
“Nõukogude ajal oli Vääna-
Jõesuus mitmeid suvilakoope-
ratiive. Aastatega on kunagiste 
aiamajakeste asemele rajatud 

Vääna-Jõesuu kool 
tähistab sel aastal oma 

10. sünnipäeva. 9. juunil 
korraldavad vilistlased 

aastapäevapeo ja sinna 
on oodatud kõik endised 

õpilased, õpetajad ja 
koolitöötajad.

Kümme aastat Vääna-Jõesuu kooli:  
väike, märkav, liikuv  

tele on koolil oma staadion, 
pallimängu väljakud ja väike 
seikluspark, vähese vaevaga 
saab koolimaja ette paigaldada 
ajutise liikluslinnaku, et õpe-
tada noortele jalgratturitele 
liiklemist ja liikluseeskirju. 
Esimesest aastast peale on 
õpilastel pikad õuevahetun-
nid, kus lapsed saavad liikuda 
väljas,” ütleb õppejuht. Näiteks 
meeldib lastele metsa alla raja-
da väikesi onnikesi ehk baase. 

Koolis tegutsevad spordi-
ring ja matkaring, mis teeb 

retki nii kooli lähikonnas kui 
ka kaugemalgi, nagu näiteks 
Tõlinõmme rabas või Naage 
koobastes. Matkaringi käigus 
saavad selgeks matkatarkused 
ja orienteerumine. 

Traditsioonid ja ühised 
üritused
Igal koolil on oma traditsioo-
nid, nii ka Vääna-Jõesuu koolil. 
“Kooli avamisest saati on koo-
lis peetud kevadpidu ja jõulu-
pidu. Need toimuvad koos va-
nematega ja eesmärk on, et kõik 
õpilased saaksid peol esineda. 
1. septembril tähistatakse tar-
kusepäeva ja see toimub raud-
selt 1. septembril, nädalapäe-
vast hoolimata,” sõnab õppejuht. 

Kooli algusest peale toimub 
igal sügisel ja kevadel matka-
päev ja spordipäev. 

Iga klass organiseerib õppe-
aasta jooksul ühe ürituse. Väga 
oodatud on stiilinädal, sõbra-
päevanädal, play back show, 
anekdoodivõistlus, õpilaslaa-
dad, diskod, koolipere ühine 
jõululõuna, vaheajaeelsed Ka-
hoot-veebiviktoriinid, mida 
korraldavad klassid arvutiõpe-
tuse tundide raames. Maikuus 
toimus kooli 10. aastapäeva 
puhul õpilaskonverents, kus 
õpilased uurisid meie kooli 
erinevate valdkondade kohta 
nagu sport ja liikumine, koo-
litoit, ajalugu jne. 

Vääna-Jõesuu põhikool rajati 
2013. aastal endise pioneeri-
laagri territooriumile. Kool on 
6-klassiline. Seal õpib praegu 
130 õpilast ja töötab 15 inimest. 

Kahekorruselise koolihoone 
pindala ulatub veidi üle 1000 m2, 
seal on õppeklassid, raamatu-
kogunurk, spordisaal, töö-
õpetuse- ja kodundusklassid, 
noortetuba ning söökla.

Suvel kasutatakse kooli-
ruume laagriteks.

Vääna-Jõesuu koolist

Kogukonnakool
Õppejuhi sõnul on aastatega 
lapsevanemate usaldus kooli 
vastu kasvanud ja koostöö on 
läinud aina paremaks: “Tead-
miste ja oskuste omandamine 
ning sotsiaalsete oskuste aren-
damine toimuvad kodu ja kooli 
koostöös,” sõnab õppejuht ja 
lisab: “Tunneme, et oleme ko-
gukonnakool. Lapsevanemad 
ja kogukond hoiavad meid ja 
vilistlased tulevad hea meelega 
siia majja tagasi. Oleme uhked 
oma kooli üle ning täname 
kõiki praegusi ja endisi õpe-
tajaid ja õpilasi. Aitäh kõigile 
lapsevanematele koostöö ja 
mõistmise eest!”

Kepphobuste töötoas.

Vorstiküpsetamine matkapäeval.

Vääna-Jõesuu koolipere. / Fotod: Vääna-Jõesuu kool

Vääna-Jõesuu kooli vilistlas-
pidu toimub 9. juunil kell 18 
Vääna-Jõesuu kooli saalis. 
Registreerimine ja rohkem 
infot Vääna-Jõesuu kooli 
kodulehel: https://www.vjk.
edu.ee

Vilistlaspidu
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Jälgi toimuvat Kasevälja Külaselts MTÜ kodulehel: https://kodusuurupi.eu/

miseks ja jooksuajal paarilise 
leidmiseks.

Inimestel on linnad ja nende 
vahelised maanteed. Sarnaselt 
on loomadel perioodiliselt 
kasutatavad elualad, puhke- ja 
toitumiskohad ning nendeva-
helised teed ehk rohekoridorid. 
Vääna rohekoridor on vajalik 
Tõlinõmme ja Sõrve metsa 
vahel liikumiseks. See on vii-

gida, kes ja kui aktiivselt uut 
liikumisvõimalust kasutavad.

Põdra maja ei ole metsa 
sees
Erinevalt laulusalmist ei ole 
põdral maja metsa sees. Loo-
mad liiguvad pidevalt ega ela 
ühe koha peal. Liikumist on 
vaja toidu hankimiseks, varju 
otsimiseks, ohu eest põgene-

VÄÄNA KOGUKOND

V ääna kandi talgutel ehi-
tasid kogukonnaliikmed 
rohesillad üle riigimaal 

asuvate sügavate kraavide, mis 
paiknevad turbaraba ja maan-
tee vahelisel alal. Piirkonnas on 
selgelt näha aastatepikkuselt 
sisse tallatud loomade rajad. 
Talvised vaatlused näitasid, 
et loomade liikumine on häi-
ritud peale uusarenduste ka 
süvendatud kuivenduskraa-
vide tõttu. Neis kuni kolme 
meetri laiustes kraavides on 
püsivalt vesi. Ulukid peavad 
üle kraavide ujuma. 

Looduslikest 
materjalidest
Rohesillad rajasime paika-
desse, kus asuvad loomade 
loomulikud liikumisrajad. Käi-
sime koos loodusekspert Uudo 
Timmiga ala läbi. Leidsime 
kolm kohta, kus kraaviületus 
oli raskendatud. Valminud 
rohesillad võimaldavad ulu-
kitel majadest ja lageraie alast 
eemalt, ilma märjaks saamata 
mööduda.

Rohesildade ehitusel kasu-
tasime toestuseks läheduses 
olnud kive ja sillapalkideks 
tormis langenud puid. Katsime 
silla peenravaiba ja mätastega. 
Eesmärk oli ehitada võimali-
kult looduslähedased purded, 
mis püsivad koos ilma naelte 
või kruvideta. Kuna kraavid 
asuvad riigimaal, sõlmisime 
vastava kokkuleppe Riigimet-
se Majandamise Keskusega. 
Ühele sildadest paigutas Uudo 
Timm ka keskkonnaagentuuri 
seirekaamera. Nii saame jäl-

Vääna kandi talgute 
raames rajati metsa rohe-

sillad. Kolm rohesilda 
ehitati loomade loomuli-

kele liikumisradadele.

Rohesillad Väänas – kellele ja miks?

mane põhja-lõunasuunaline 
loomade liikumistee. Kui see 
katkeb, jäävad loodava Sõrve 
looduskaitseala piirkonnas 
elavad loomad sisuliselt lõk-
su. Suurulukid peavad saama 
liikuda suuremate loodusalade 
vahel. Oleme harjunud näge-
ma oma piirkonnas ohustatud 
liike, mida mujal Euroopas 
peetakse täielikuks haruldu-
seks, kuid see võib kergesti 
kaduda. 

Mida saavad kogukonnad 
ja vallajuhid teha?
Uute ehitiste ja rajatiste kavan-
damisel tuleb püüda arvestada 
loomade liikumisteede ja ro-
hekoridoridega. Planeeringuga 
tuleb jätta ka loomadele või-
malus liikuda. Näiteks ehita-
da aed ainult ümber maja ja 
õueala, mitte aga piirata taraga 
kogu kinnistu. Suurematel kin-
nistutel ehitada majad ühele 
poole ning jätta puudega ja 
põõsastega ala kinnistu teises 
servas puutumata või istutada 

Suurupis saab nüüd veelgi vaheldusrikkamalt 
aega veeta 

KASEVÄLJA KÜLA SELTS MTÜ

H arku vallas on kohti, mida 
avastada. Suurupi-Kase-

välja mänguväljak-spordiplats 
ei ole lihtsalt plats, vaid pigem 
pisike park, kuhu kokku tulla. 
Kooskäimise koht rajati Suuru-
pis Kasevälja piirkonda tühjalt 
seisnud sotsiaalmaale 2018. 
aastal Kasevälja Küla Seltsi 
eestvedamisel. Mänguväljak-
spordiplatsi rajamist rahastas 
90% ulatuses Nelja Valla Kogu 
(Leader meede 1 kogukondade 
investeeringute toetamine) 
ja 10% ulatuses Harku vald. 
Paljud väiksemad tööd tegid 
piirkonna elanikud ühiselt. . 

Mururobot aitab niita
Koostegemise tahet on jätku-
nud ning ühised heakorrastu-

Suurupi-Kasevälja 
mänguväljak-spordiplats 

avab uued treeningu-
võimalused: valmib väike 

välijõusaal.

sed ja mängupäevad on saanud 
toredaks traditsiooniks. In-
vesteeringu toel saadut tuleb 
jätkusuutlikult korras hoida. 
Suurupi-Kasevälja mänguväl-
jaku-spordiplatsi hooldusesse 
panustavad elanikud ühiselt ja 
hoiavad sellel heaperemehe-
likult silma peal. Koristavad, 
niidavad ja vajadusel ka rohi-
vad – ikka selle nimel, et plats 
oleks korras ja turvaline ka-
sutada. Kevadisel talgupäeval 
osales kokku umbes 50 suurt 

ja väikest platsi kasutajat. Töö 
sai mänguliselt kiiresti tehtud, 
ühiselt supp söödud ja uusi 
sõprugi leitud, kellega koos 
edasi mängida. 

Suvised tööd lähevad nüüd 
lihtsamaks, sest alates mai-
kuust toimetab väljakul LE-
ADER-projektitoetuse raames 
soetatud mururobot (omaosa-
luse rahastab Harku vald). 
Varem tehti mänguväljakul 
niidutöid graafiku alusel, see 
käis külakorda. 

Näidistreening 
Ott Kiivikasega
Vaba aja sportlikult veetmiseks 
haarati kinni valla algatusest 
2022. aastal rajada igasse külla 
välijõusaal. Kasevälja aktiiv 
kirjutas LEADER-projektitoe-
tuse taotluse, mis sai positiivse 
vastuse (omaosaluse rahastab 
Harku vald). 

Suurupi-Kasevälja mängu-
väljak-spordiplatsi arendusena 
valmib esimese etapina aasta 
ringi kasutatav välijõusaal (ja-
lakükipink, rinnaltsurumis-
pink, ülatõmbepink). 

Tark treenimine vajab ju-
hendamist. Suvehooaja ava-
mise spordipäeval, 4. juunil 
teeb näidistreeningu ja jagab 
treeningu nippe kulturist Ott 
Kiivikas, kes oli abiks ka spor-
divahendite valimisel. 

Väljak on avatud iga ilmaga, 
tule ja lusti!

sinna puid juurde, et loomad 
saaksid varjatumalt liikuda.      

Valgustuse ja valgusinten-
siivsuse vähendamine öösiti 
aitab samuti loomi. Näiteks 

lepiti kokku, et Vääna mõisa 
jooksu- ja suusaraja valgustus 
lülitatakse ööseks välja, sest 
öösel on loomad seal aktiivselt 
liikvel.

Lisaks rohesildade ehita-
misele saime soovituse istuda 
juurde puid kohas, kus loomad 
ületavad teed. Puude varjus ol-
les ootavad ulukid teeületuseks 
sobivat momenti. Kui neil ei 
ole võimalik varju minna, siis 
jooksevad loomad paanikas 
teele ja põhjustavad oluliselt 
rohkem liiklusõnnetusi.

Loomadele ja ka meie elu-
keskkonna tulevikule mõeldes 
tasub uurida, kas sinu kogu-
konnas või tuttavate hulgas on 
mõni loodusteadlik inimene, 
kellega koos loomade radu jäl-
gida ja vaadata, kuidas inimte-
gevus neid mõjutab. Hea tunne 
oli midagi ise ära teha, õppida 
loodust paremini tundma ning 
lisaks saime lastele huvitavat 
õppematerjali.  

Oleme keskkonnaagentuuris tegemas Eesti rohevõrgustiku analüüsi. 
Selle käigus proovime välja töötada meetmeid rohevõrgustiku toimi-
mise tagamiseks. Analüüsi käigus jäi silma üks kriitiline koht Harku 
vallas Vahi ja Vääna külades.

Kuna loomade endine liikumistee on uusehitiste ja aedadega takis-
tatud, otsivad nad uusi võimalusi Vääna maastikukaitseala ja loodava 
Sõrve kaitseala vahel liikumiseks. See on ka praktiliselt viimane koht, 
kus ulukite liikumine kahe suurema rohevõrgustiku tuumala vahel on 
veel alles jäänud.

Loomadele ei saa ehitada rohekoridore, nad lihtsalt ei pruugi neid 
kasutusele võtta. Liikumisrajad on aastakümnete jooksul maastikus 
kinnistunud ja loomad üritavad neid kasutada ka siis, kui need tõkes-
tatud on.

Sarnaseid olukordi on ka mujal Eestis, eriti valglinnastuvatel aladel. 
Mitmes kohas on ehitustegevuse tagajärjel olukord juba pöördumatu. 
Kuid paljudes kriitilistes kohtades, sealhulgas Väänas on kõige muste-
maid stsenaariume võimalik veel ära hoida, mõne võttega ka rohe-
koridori toimimist parandada ning ohutumaks muuta. 

Loodusekspert Uudo Timm: loomade liikumisrajad 
on aastakümnete jooksul maastikus

Kohalikud elanikud panustavad mänguväljaku-spordiplatsi 
hooldusesse ühiselt. / Foto: Kasevälja Küla Selts MTÜ

Valminud rohesild on kaetud peenravaiba ja mätastega.

Rohesildade ehitusel kasutati sillapalkideks tormis langenud puid. / Fotod: Vääna kogukond

4.-6. klassini on igas klassis kaks tundi  
nädalas, lisaks meisterdamisring. 

Kandidaadilt ootame erialast haridust,  
kasuks tuleb varasem kogemus.

Omalt poolt pakume  
konkurentsivõimelist töötasu, häid  

töötingimusi ja tasuta sportimisvõimalust.

Vääna-Jõesuu Kool pakub  
uuest õppeaastast tööd

TEHNOLOOGIA  
ÕPETAJALE

Täpsem teave: kontakt@vjk.edu.ee,   
tel 5695 7822

Motivatsioonikirja, CV-d ja haridust tõendavaid  
dokumente ootame 10. juunini 2023.

(koormusega 0,3)
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Liitevabad rennid kuni 50m

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

kutsub
septembris alustavasse 2023/2024 õa õpigruppi

Ootame eelkooliga liituma 6-7 aastaseid lapsi. 
Õppepäev toimub üks kord nädalas 

Vääna Mõisakoolis.

Eelkoolis osalemise tasu on 25€/kuu ning maksimaalne osalejate arv 20 last
Info ja registreerimine www.vaanakool.edu.ee/vastuvott2

Kandidaadilt ootame erialast haridust,  
kasuks tuleb  õpetajakutse.

Omalt poolt pakume  
konkurentsivõimelist töötasu, häid töötingimusi  

ja tasuta sportimisvõimalust.

Vääna-Jõesuu Kool pakub uuest õppeaastast tööd

1. KLASSI KLASSIÕPETAJALE

Täpsem teave: kontakt@vjk.edu.ee  
tel 5695 7822, 5554 6307

Motivatsioonikirja, CV-d ja haridust tõendavaid  
dokumente ootame 5. juunini 2023.

Uuele ringile saab anda liigseks muutunud
puhtad ja terved riided, jalatsid, mänguasjad, 
nõud, aksessuaarid, sisustusesemed,  spordi- ja 
hobitarbed, kodutekstiilid, väiksema kodutehnika.

27.05 kogumisring
Harku vallas

11.00–11.30 Tabasalu Rimi juures
12.00–12.30 Vääna-Jõesuus 

  
                        
    
                   

                           uuskasutus.ee

Anna uus võimalus 
seisma jäänud 

heas korras asjadele!

    

ANNA
UUELE 

RINGILE
Uuskasutuskeskuse kaubik peatub

Ära too palun turvatoole ja -hälle,
kineskooptelereid ja gaasipliite.

Kogumisringil ei võeta vastu ka mööblit.

Meie poe parklas

 Alates juunist välibasseini- ja sauna võimalus. 
 Valla elanikele hinnasoodustus -10% 
 (v.a. Stebby kliendid). Olemas Stebby- ja  
 tervisekindlustuse kompensatsiooni võimalus. 
 Tulen ka koju, kontorisse, üritustele. 
Pakume teenust ka Haabersti 5, Rocca al Mare  
Tennisekeskuses. 

Lõõgastava kohtumiseni, Kätlin

PAKUME MASSAAŽI- JA  
FÜSIOTERAAPIA TEENUST

Aja saad broneerida: www.ommassaaz.ee,  
                                       tel 551 8848

Sikusilma tee 9, Muraste

 

soodsama
hinnaga!“

„Nüüd Hollandi mullapalliga elupuud

Asume Harku vallas, Vääna külas, Endla tee 3
Rohkem infot: vaanapuukool.ee

Kontakttelefon: 566 95577
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REKLAAMI VÕI  
KUULUTUSE TELLIMINE 

5556 5434

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee

  Aastaringne fekaalivedu. OÜ 
Norringsen, tel 5662 1300.

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Teeme puude tervisli-
ku seisundi hindamist. SOODSAD 
HINNAD. Tel 522 0321, www.arbor-
men.ee.

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 51 980 980, tulituli.ee.

  Ostan kasutult seisma jäänud või 
kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega, arvelt maas, 
vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. 
Koha peal kiire vormistamine ja te-
hing. Pakkumisi ootan seisevauto@
gmail.com või tel 5618 8671. Järele 
tulen puksiiriga ja tasun sularahas. 
Vormistan ja arvelt maha võtan ise. 
Vaata lisaks www.seisevauto.ee.

  Ostan kasutuseta jäänud seisva
sõiduki – sõiduauto, maastur, kaubik. 
Võib olla rikkega, mitte sõidukorras. 
Oodatud kõik pakkumised ka näda-
lavahetusel. Võtan arvelt maha. Jä-
rele tulen puksiiriga. Kohapeal kiire 
tehing ja vormistamine. Tel 5365 
4085, e-post: skampus@online.ee.

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus- 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@
gmail.com, tel 5352 9476.

  Kutsetunnistusega korstnapüh-
kija, 4. tase. Töötan kiirustamata, 
töö puhas ja korralik. Tehtud töö 
registreerin päästeametis.  Tel 5689 
0125, e-post: kuldnoop@gmail.com.

  Väljaõppinud puudelangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke 
puid ja teeme puude hoolduslõikust.
Puude üldseisundi hindamine ja 
konsultatsioon tasuta. Tel 513 3458, 
info@ohtlikpuu.ee, www.
ohtlikpuu.ee.

  EHITUSETTEVÕTE. Väike aga tu-
lemuslik. ÜLDEHITUSE JA PUUSEPA-
TÖÖDELE spetsialiseerunud, meie 
lahendused tagavad rahulolu kõigi-
le osapooltele . Kurda muret tel 
515 4311, Andre. 

  ehitusmehedharjumaal teevad 
järgmisi töid: puukuuride, garaažide, 
autovarjualuste, aedade, saunade 
ehitus, katuste vahetus ja  montaaž. 
Katuste fassaadide ja uunikivi teede 
survepesu. Vundamendid ja puit-
karkassist majad. Võtmed kätte. Tel 
523 6803, e-post: ehitusmehed-
harjumaal@gmail.com.

  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936. 

  Muru niitmine, trimmerdami-
ne, võsalõikus, raietööd mootor-
saega Harku vallas. Tel 521 4353, 
sompaserv@gmail.com.

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362.

  Pakun muruniitmise ja trimmer-
damise teenust koduaedades, ühis-
tute ja äriühingute ümbruses. Keva-
del ja sügisel ka lehekoristus- ja 
võsalõikustöid. Helista ja küsi lisa – 
5399 3595.

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad kodumasi-
nad, vana metallikolu ja
komplekssed elektri- ja elektrooni-
kaseadmed. Tel 565 1156.

  Ettevõte teeb ehitus- ja remont-
töid, ka väiksemamahulisi töid. Tel 
5660 7554, janek@janelldisain.ee.

  Katuste kõrgsurvepesu ja värvi-
mine (plekk, kivi, eterniit). Tänava-
kivide puhastus. Tel 5624 1509, Andres

  Otsime CE-kategooria autojuhti. 
Veod suunal Eesti-Rootsi, Eesti-
Norra. Kontakt: Saunamees AB OÜ,
Kristiina, tel 512 2571.

  Tänavakivide paigaldus, 
aedade ja terrasside ehitus, haljas-
tus, lammutustööd. Tel 5371 0663, 
unikivi24@mail.ee.

Kuidas alustada 
kristlikku teekonda?

Soovitan ära vaadata allolevad videod
tv7.ee/vod/player/1422/ 
tv7.ee/vod/player/1423/ 
tv7.ee/vod/player/1424/ 
tv7.ee/vod/player/1425/ 
tv7.ee/vod/player/1426/ 
tv7.ee/vod/player/1427/ 

Võta julgelt ühendust
Raivo, tel 5557 6562.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUSED
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Muraste 
külas Paju 1 (katastritunnus 19801:001:1938) 
maaüksusel üksikelamu püstitamiseks ehitus-
projekti koostamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle osas ootame 26.05–4.06.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tut-
vuda Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses 
https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikus-
tamine/avalik/Muraste külas Paju tn 1.  

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses https://
kaart.harku.ee.  

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris www.ehr.ee (vajalik ID-kaardiga 
sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja teel (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
26.05–4.06.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Muraste 
külas Kivirahnu tn 1 (katastritunnus 19801:
001:1159) üksikelamu püstitamiseks ehitus-
projekti koostamisel kinnistule juurdepääsu 
muutmiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväi-
teid selle osas ootame 26.05–4.06.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebirakendu-
ses https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_
avalikustamine/avalik/Muraste külas Kivirahnu 
tn 1/. 

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tut-
vuda Harku valla kaardirakenduses https://
kaart.harku.ee.  

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris www.ehr.ee (vajalik ID-kaardiga 
sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
26.05–4.06.2023.

Lisainfo tel 5551 4850, e-posti teel: Margus.
Pilter@harku.ee.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest projekteerimistingimuste andmi-
seks Harku vallas Rannamõisa külas Klooga 
mnt 40 maaüksusel päikeseelektrijaama 
ehitusprojekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalik-
ku istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle osas ootame 25.05–9.06.2023. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
ning www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
25.05–9.06.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest projekteerimistingimuste andmi-
seks Harku vallas Suurupi külas Kasemetsa 
tee 7 maaüksusel päikeseelektrijaama ehi-
tusprojekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväi-
teid selle osas ootame 25.05–9.06.2023. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
ning www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
25.05–9.06.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest projekteerimistingimuste andmi-
seks Harku vallas Tabasalu alevikus Teenus-
te 2 maaüksusele kaugküttetorustiku ehi-
tusprojekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalik-
ku istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle osas ootame 25.05–9.06.2023. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
ning www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
25.05–9.06.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest projekteerimistingimuste andmi-
seks Harku vallas Rannamõisa külas Taari-
kivi tee 11 maaüksusel päikeseelektrijaama 
ehitusprojekti koostamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastu-
väiteid selle osas ootame 25.05–9.06.2023. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
ning www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada 
kirja (Harku vallavalitsus, Kallaste 12, 76901 
Tabasalu) või e-kirja teel harku@harku.ee 
25.05–9.06.2023.

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

vannitoaremont.eu
tel 5620 8888

info@meisterviimistlus.ee

VANNITUBAde
ehitus ja remont
100% tervikliku lahendusena
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kerli@skfortis.ee
+372 5174241

sooduskood
TABASALU

trennipusa

TRENNID TABASALU SPORDIKOMPLEKSIS

Tabasalu Kool on Harku valla suurim kool, mis asub 
Tallinna vahetus läheduses. 

Kui sinu silmad löövad särama töötades lastega ning 
soovid rakendada oma energiat suures koolis, kus on üle 
tuhande õpilase, võta vastu väljakutse töötamiseks edu-

meelses ja headele võimalustele avatud koolis. 

Kutsume Sind kandideerima

HUVIJUHI 
AMETIKOHALE

Pakume Sulle: 
• nüüdisaegset ja hästi varustatud töökeskkonda;

• toetavat ja abivalmis kollektiivi;
• väga motiveerivat motivatsioonisüsteemi;

• spordikompleksi tasuta külastamise võimalust.

Loe lisaks: https://tk.edu.ee/kandideerimine/

Kandideerimiseks esita avaldus ja haridust tõendavad 
dokumendid (diplom koos akadeemilise õiendiga) portaali 

https://tk.edu.ee/kandideerimine/ kaudu või e-kirjaga 
konkurss@tk.edu.ee. 
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